

# 萨达姆尸体凌晨下葬在老家

葬礼持续 25 分钟,离两个儿子的墓地有 3 公里远



昨日凌晨,萨达姆的尸体在老家提克里特奥贾村下葬

伊拉克前总统萨达姆的尸体,昨日凌晨在家乡和出生地——萨拉赫丁省提克里特的奥贾村下葬,埋葬地点距离他两个儿子的墓地大约 3 公里,下葬仪式非常简单。

## 省长出席老萨葬礼

萨拉赫丁省省长卡伊西昨日说,他参加了萨达姆的葬礼。葬礼于当地时间昨日凌晨 3 时 5 分开始,持续了大约 25 分钟。萨达姆所属阿布·纳赛尔部落的首领阿里·尼达也在现场。

伊拉克国家安全顾问鲁巴伊称:“萨达姆的尸体被净身,并包起来装在传统的棺木中。”

另一名参加了萨达姆葬礼的逊尼派教长说,驻伊美军和伊拉克军队对整个仪式实施了严密的保护措施,萨达姆葬在一处清真寺所有的土地。那所清真寺由萨达姆在上世纪 80 年代建造。

萨达姆 2006 年 12 月 30 日凌晨被绞刑处死。依据宗教传统,尸体应在 24 小时内安葬。萨达姆在遗嘱中说,希望葬在奥贾村或拉马迪。伊拉克政府、美国官员与萨达姆家族族长及萨拉赫丁省长率领的代表团进行谈判后,最终同意萨达姆在家乡安葬。

萨达姆辩护律师团说,萨达姆的尸体当日晚由伊拉克政府移交,而后

由驻伊美军用飞机送到提克里特。

## 家乡响起示威枪声

下葬当日,提克里特当地警察封锁了进出城的所有通道,禁止任何人在 4 日内离开或进入这座城市。但依然有数千人涌向提克里特,一些武装人员不顾禁令,走上街头,他们抬着萨达姆的画像,朝天开枪,并呼吁为萨达姆复仇。

当地逊尼派清真寺的教长昨日仍称萨达姆为“领导人、总统和烈士”。在逊尼派阿拉伯人聚居的拉马迪和萨迈拉,萨达姆的支持者也手拿他的画像上街游行。乌姆·阿卜杜拉是提克里特的一名教师。

她说,她将身穿黑衣服悼念萨达姆,哀悼这座城市最宠爱的儿子;“萨达姆在我们的眼中将是一名英雄,我有 5 个孩子,我将教导他们向美国人复仇。”

提克里特位于巴格达以北 130 公里,奥贾村是提克里特附近一个小村落。萨达姆 1937 年出生于奥贾村。2003 年 12 月 13 日,萨达姆也是在奥贾村附近的一个地洞内被美军生擒。

萨达姆的两个儿子乌代和库赛,早已被葬在提克里特城的主要墓地中,他们和萨达姆的孙子一起,于 2003 年 7 月在摩苏尔被美军打死。

黄恒(新华社供本报特稿)

## 行刑 主角

### 传伊拉克两农民绞死老萨

为了防止亲萨达姆的武装分子报复,伊拉克政府目前没有公布何人对萨达姆执行了绞刑。但昨日有消息称,两名普通伊拉克农民是萨达姆最后的终结者。

伊拉克并没有专人固定担任行刑者一职,一般由司法部职员志愿临时担任。自 2004 年以来,伊拉克已绞死大约 90 名罪犯,志愿行刑的

人已有不少,但轮到萨达姆的时候,司法部里似乎没人愿意担任此职。

伊拉克政府一名高级官员昨日说,已有数百人提出申请,希望充当行刑人。这些申请来自全球各地,有些通过电子邮件直接发送到伊拉克总理马利基办公室。但最终的两名行刑者是伊拉克普通的农民,他们对萨达姆“恨之人骨”。张乐

## 行刑 之后

### “飞机上为萨达姆装了炸弹”

恐吓电话迫降希腊航班

□据新华社电一架从希腊首都飞往美国纽约的民航飞机,昨日凌晨迫降在爱尔兰,因为地面人员收到恐吓电话说,飞机上“为萨达姆”安置了炸弹。

## 雅典机场连遭恐吓

这架飞机属于希腊奥林匹克航空公司,执行从雅典至纽约的飞行任务,机上有 183 名乘客和 12 名机组人员。

飞机降落,所有乘客和机组人员被疏散,送入医院,同时安全人员对那架空中客车 A-340 客机展开了调查。

“一些没透露姓名的人警告说,飞机上有炸弹,说话人的英语带有阿拉伯口音,声称炸弹是

## 伊连发爆炸 80 人死

在萨达姆被处死之后,伊拉克境内发生数起暴力事件。截至昨日,各类袭击事件已经至少造成 80 人死亡。

昨日,伊拉克警方在巴格达市不同地点发现 12 具曾遭虐待的尸体。而在前一天下午,三辆装有炸弹的汽车相继在巴格达西北部胡里亚区发生爆炸,至少有 37 名平民死亡,76 人受伤。

萨达姆被处决之后,伊拉克各地都举行了不同规模的示威活动。关新

## 刑场 直击

# 老萨绞刑架边与看守对骂

行刑前遭看守折磨,觉睡不成,烟也吸不成

伊拉克前总统萨达姆 2006 年 12 月 30 日黎明被绞死,昨日,一些目击者对媒体讲述了萨达姆生命最后几个小时的情形。

最后一夜,萨达姆没有进食,在看守的干扰下未能入睡。临上绞架时还与刽子手和旁观者展开最后一次语言交锋。美联社说,萨达姆受死时最让人震动的,是他的“平静和顺从”。

## 老萨死前拒绝吃鸡

萨达姆 2006 年 12 月 29 日午夜被驻伊美军移交给伊拉克方面,从位于巴格达机场附近的克罗珀战俘营转移到卡迪米亚区一处两层水泥建筑的牢房中。移交过程中,萨达姆曾稍做挣扎。

萨达姆拒绝了最后一顿晚餐,那是一只鸡。他只要了一本《古兰经》。

2006 年 12 月 30 日凌晨 1 时前,萨达姆要求睡觉,但他的看守们却有不同想法,他们都是什叶派

伊拉克伊斯兰革命最高委员会的成员。其中一名叫阿里的看守特意要让萨达姆在最后一夜难受。

“他们一直在取笑萨达姆,”一名看守告诉记者说,“阿里拿着一根几个小时后来绞死萨达姆的绳子,他还对萨达姆说:‘这东西等着你呢,这东西等着你呢。’”

“看守们在他面前跳舞,但萨达姆试图入睡时,他们每隔 30 分钟就进牢房一次,他们说:‘我们不让他睡觉,我们要毁掉他的人格。’”

凌晨 5 时过后,一些官员到了监狱。萨达姆再次拒绝了早餐,他向看守们要一支烟,但遭到拒绝。而后,萨达姆被带到行刑室,双手铐在身前。

## “来吧,动手吧”

进入行刑室前,看守们让萨达姆穿上黑色的长大衣,但摘掉了他的

羊毛帽子,并拒绝给他领带。

一名法官问萨达姆还有什么要说的,萨达姆说:“没有,来吧,动手吧。”

法官曼内尔·哈达德说,当看到摄影师进入行刑室后,萨达姆高声叫道:“这个民族必将胜利,巴勒斯坦是阿拉伯的。”

哈达德说,由于萨达姆双脚被捆住,所以实际上是被刽子手抬上绞刑台的。在此过程中,他呼喊着一些口号,如“打倒美国人”、“打倒侵略者”。

萨达姆还对绞刑台下的观看者发表了最后的演说:“我们将上天堂,而我们的敌人将在地狱里煎熬。伊拉克人民之间要相互宽恕,相互友爱,应该同美国人和波斯人战斗。我希望你们能团结起来,我希望你们不要相信伊朗人的政党联盟,因为他们危险。”

黄恒(新华社供本报特稿)

## 【舌战看守】 “只要我活着 就从未害怕”

根据目击萨达姆死刑的法官哈达德和伊拉克国家安全顾问鲁巴伊的回忆,萨达姆临死前与看守进行了激烈的交锋。

看守问:你害怕吗?

萨达姆说:只要我活着,我就从未害怕。我生为战士,早知道随时将死去。这是我的结局,这是我生命的结局,当我拥有生命时,就是一个战士,一名军人,所以死亡吓不倒我。

看守大喊:你毁了你们,杀死了我们,你让我们活在穷困中。

萨达姆说:我把你们从穷困和痛苦中解救出来,摧毁了你们的敌人,波斯人和美国人。

看守说:真主谴责你。

萨达姆回答:真主谴责你。



萨达姆被绞死时的一个镜头

## 欧盟反对 伊朗欢迎

国际社会 2006 年 12 月 30 日对处决萨达姆迅速做出不同反应,有欢迎者,有批评者,也有声音报复者。

## 反对

欧盟国家的反应集中在反对使用死刑上,从而反对处决萨达姆。欧盟轮值主席国芬兰外长图奥米奥亚说:“由于审判萨达姆的方式受到严重批评,处决将来可能造成伊拉克的纷争。”

法国、德国、瑞士、瑞典和俄罗斯都表示反对处决萨达姆。

## 欢迎

伊朗外交部副部长阿塞菲说,处决萨达姆是伊拉克人的胜利。伊拉克

和伊朗曾发生过持续 8 年的两伊战争。

以色列也对处决萨达姆表示欢迎。

科威特第一副首相萨巴赫说,绞死萨达姆是一个正义的判决。

## 愤怒

与欧洲国家相比,一些阿拉伯国家和组织对处决萨达姆反应更为激烈。沙特阿拉伯官方电视台宣读声明说:“裁决在宰牲节第一天执行,令人感到惊恐和不安。”

利比亚政府宣布,全国为萨达姆哀悼三天。

约旦 14 个工会组织说,将从 1 月 1 日起在各自总部设置登记册,记录来自各地的哀悼。

庄北宁(新华社特稿)